Название предмета -химия

Класс-11
УМК (Химия -11 класс, О.С.Габриелян, 2007)

Уровень обучения - базовый

Тема урока - Обратимость химических реакций. Химическое равновесие.
Общее количество часов, отведенное на изучение темы - 11

Место урока в системе уроков по теме - 4 урок

Тип урока: комбинированный урок.
Цель урока: В результате изучения темы «Обратимость химических реакций. Химическое равновесие» учащиеся научатся использовать определения следующих понятий: «обратимые реакции», «необратимые реакции», «химическое равновесие»; определять условия для смещения химического равновесия; применять полученные теоретические знания при решении задач.
Задачи урока: Образовательные: создать содержательные и организационные условия для успешного усвоения изучаемой темы; способствовать совершенствованию полученных знаний по применению при работе с заданиями.
Развивающие: продолжить работу по формированию ответственности учащихся за свою деятельность на уроке: умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, строить в группе продуктивное взаимодействие, воспитывать ответственность и аккуратность; воспитывать у учащихся интерес к предмету.

Воспитательные: развивать умение анализировать, сравнивать, обобщать, делать выводы; развивать интуицию, логическое мышление; рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности
Техническое обеспечение урока: учебник - Химия 11 класс, О.С.Габриелян, Д.2007, компьютер, мультимедийная установка, реактивы: FeCI3, KCNS, КCI, крахмальный клейстер, раствор йода, тест, инструктивные карточки, сайт ФИПИ.

Планируемые результаты: 
1. Развитие представлений о состоянии химического равновесия.
2. Формирование представлений о принципе Ле Шателье.
3. Развитие умений на конкретных примерах объяснять способы  смещения химического равновесия, применяя принцип Ле Шателье или следствия из него.
4. Развитие научного мышления учащихся при раскрытии причинно-следственных связей, сравнении и анализе химических процессов, применении знаний и умений в новых ситуациях.

Ход урока.

1.Организационный момент. 

   Организация порядка на рабочих местах учащихся, организация внимания.

Взаимные приветствия, фиксация отсутствующих, проверка внешнего состояния классного помещения, проверка подготовленности класса к уроку (рабочее место, внешний вид, рабочая поза), организация внимания, формирование групп.

2. Проверка домашнего задания.
- Тест «Скорость химических реакций. Катализ» для мотивированных.

- Фронтальный опрос для всех остальных.
1. Что называют скоростью химической реакции?

2. Что такое гомогенные и гетерогенные реакции?

3. Какие факторы влияют на скорость химической реакции?

4. Что такое катализ и катализаторы?

5. Какие виды катализа вам известны?
6. В чем заключается механизм действия катализатора? 

7. Что такое ферменты?

8. Чем ингибиторы отличаются от катализаторов?
3. Мотивация.

Ребята, сегодня мы продолжаем изучать тему «Химические реакции». На прошлом уроке мы познакомились с видами катализа, особенностями протекания каталитических реакций, а сегодня изучим одно очень интересное явление, которое встречается и в живой и в неживой природе и имеет большое значение. 

4. Актуализация знаний.

Давайте повторим основные понятия. 

- На какие группы делят химические реакции по направлению?

- Какие реакции называют необратимыми? Как можно определить необратимые реакции?
- Определите, какие реакции относят к необратимым?
                   t

1) 2KClO3        2KCl + 3O2

2) 2SO2 + O2         2SO3
3) AgNO3 + HCl        HNO3 + AgCl
4) C2H4 + H2O        C2H5OH
5) H2SO4 + 2NaOH         Na2SO4 + H2O

- Как звучит закон сохранения массы? 

То есть, если бы была возможность на одну чашу весов поместить исходные вещества, а на другую – продукты реакции, то в каком положении находились бы весы? Правильно, они находились бы в равновесии. Сегодня мы будем говорить с вами о равновесии. Откройте тетрадь и запишите тему сегодняшнего урока
«Обратимость химических реакций. Химическое равновесие».

5.  Изучение нового материала.

- Итак, обратимые реакции – это реакции, протекающие при данных условиях одновременно в двух взаимно противоположных направлениях. Таких реакций большинство: нейтрализация-гидролиз, диссоциация-ассоциация, гидрирование-дегидрирование и другие. В уравнениях таких реакций вместо знака равенства ставят противоположно направленные стрелки. Реакцию, протекающую слева направо, называют прямой, а справа налево – обратной.
                      прямая

H2(г) + I2(г)                               2HI(г) + Q
                      обратная

При протекании обратимой реакции в начале процесса скорость прямой реакции максимальна, а скорость обратной реакции равна нулю. По мере протекания реакции исходные вещества расходуются, их концентрации уменьшаются. Вследствие этого уменьшается скорость прямой реакции. Одновременно появляются продукты реакции, и их концентрация возрастает. Наступает момент, когда скорость прямой реакции становится равной скорости обратной, в системе устанавливается химическое равновесие.
  Химическое равновесие является динамическим, так как сколько молекул продукта прямой реакции образуется в единицу времени, столько их и разлагается при протекании обратной реакции. Концентрации всех реагирующих веществ в системе остаются постоянными в данных условиях.

   Химическое равновесие – это состояние химического обратимого процесса, при котором скорость прямой реакции равна скорости обратной реакции. (Определение записывают в тетрадь).
   Для количественного выражения химического равновесия используются равновесные концентрации. Это концентрации веществ, участвующих в реакции в момент химического равновесия. Они измеряются  в моль/л, и берутся в квадратные скобки -   H2 .  Для нашего   уравнения реакции константа равновесия (К) равна произведению равновесных концентраций продуктов деленное на произведение равновесных концентраций исходных веществ. При этом все концентрации взяты в степени, равной коэффициенту перед этим веществом. 
                    HI 2
       K = 

                  H2     I2   
При расчете не используют равновесные концентрации твердых веществ, так как эти концентрации всегда постоянны.

   На производстве чаще всего заинтересованы в преимущественном протекании прямой реакции. Например, при получении метанола, аммиака, оксида серы (VI) или оксида азота (II).

- Подумайте, как можно вывести систему из состояния равновесия? Правильно, чтобы вывести систему из равновесия нужно изменить внешние условия. Французский химик Анри Ле Шателье в 1885 году вывел, а немецкий физик Фердинанд Браун в 1887 году обосновал закон смещения химического равновесия в зависимости от внешних факторов, который известен под названием принципа Ле Шателье (принцип противодействия или принцип «наоборот»). 
Записываем: Если на систему, находящуюся в состоянии химического равновесия, оказывать внешнее воздействие (изменить давление, концентрацию веществ или температуру), то равновесие сместится в сторону протекания того процесса, который ослабляет произведенное воздействие.
Физкультминутка. (1 мин.)

Цель: снять напряжение, настроиться на дальнейшую работу. Каждое упражнение выполняем 6-8 раз.
1.Упражнения для шейного отдела позвоночника
а)  наклоны головы вперёд-назад.

б) наклоны головы вправо-влево.

в) круговые вращения головой

2. Упражнения для верхнего грудного отдела позвоночника
а) левое плечо вверх, правое вниз. Поменять положение рук.

б) поднимание и опускание плеч вверх и вниз.

в) круговые движения плечами вперёд и назад.

3. Упражнения для глаз.
а) движении глаз по горизонтальной линии вправо-влево

б) движении глаз по вертикальной линии

в) быстрое моргание глазами.
- Сейчас каждая группа получает задание: изучить влияние одного из  факторов  на смещения равновесия. В распоряжении группы учебная литература, инструктивная карта и химические реактивы. На выполнение работы 5-7 минут и 2-3 минуты на выступление представителей групп.

Задание для 1 группы. (Приложение 1).

Влияние изменения концентрации исходных веществ и продуктов реакции.

1. Выполните лабораторный опыт по инструкции:

В четыре пробирки добавить по 2 мл. воды и 1-2 капли роданида калия – KNCS; и 1-2 капли хлорида железа(III) - FeCI3. Раствор стал светло-красный во всех пробирках. FeCI3 + 3КСNS = Fe(CNS)3 + 3KCI
желт.       бесцв.    красн.          бесцв.

В первую пробирку добавьте 2-3 капли концентрированного раствора хлорида железа (III); во вторую – 2-3 капли концентрированного раствора роданида калия; в третью – немного твердого хлорида калия и встряхните. Сравните окраску растворов в этих пробирках с окраской исходного раствора в четвертой пробирке. Укажите, как изменилась концентрация роданида железа(III) в каждой из трех пробирок, и объясните происшедшие изменения, исходя из принципа Ле Шателье. Оформите результаты, заполнив таблицу.
	Номер пробирки
	Что добавлено
	Изменение интенсивности окраски
	Направление смещения равновесия

	1
	FeCI3 конц. р-р
	Цвет усиливается
	Идет прямая реакция 

	2
	КСNS конц. р-р
	Цвет усиливается
	Идет прямая реакция

	3
	KCIтв.
	Цвет исчезает
	Идет обратная реакция


2. Проанализируйте результаты опыта и изучите с. 140 учебника. Затем сделайте выводы:
Скон.пр.    – равновесие смещается – в сторону обратной реакции - 

Сисх.в-в     – равновесие смещается – в сторону прямой реакций -

Скон.пр.    – равновесие смещается – в сторону прямой реакций -
Сисх.в-в     – равновесие смещается – в сторону обратной реакции - 
Задание для 2 группы. 

Влияние изменения температуры.

1. Выполните лабораторный опыт по инструкции:

Добавьте в крахмальный клейстер раствор I2. Что наблюдаете?

Затем пробирку нагрейте и отметьте произошедшие изменения. Продолжите наблюдать за изменением окраски при охлаждении. Сделайте вывод о проведенном опыте.
                        охл., обыч.усл.

(С6Н10О5)n + nI2        (C6H10O5) . nI2 + Q
 син. окр. исчезает              t    синее окрашивание

2. Проанализируйте результаты опыта и изучите с. 141 учебника. Затем сделайте выводы:

t0     - равновесие смещается – в сторону эндотермической реакции - 

t0    – равновесие смещается – в сторону экзотермической реакции -

Задание для 3 группы. 

 1. Изучите материал учебника на с.140-141 и сделайте вывод о влиянии давления на смещение химического равновесия:
Р   - равновесие смещается – в сторону наименьшего объема газообразных веществ
Р   - равновесие смещается – в сторону наибольшего объема газообразных веществ
2. На основе полученной информации выполните задания:
Куда сместится химическое равновесие при повышении давления

1) N2(г)+3H2(г)             2NH3(г)
2) N2(г)+O2(г)               2NO(г)
3) SO2Cl2(г)               SO2(г)+ Cl2(г)
- Ребята, обратите внимание, что введение в реакцию катализатора не влияет на состояние химического равновесия, так как катализатор в одинаковой степени изменяет скорость как прямой, так и обратной реакции. Катализатор только ускоряет достижение химического равновесия.
6. Закрепление материала. (Решение заданий для подготовки к ЕГЭ с образовательного сайта ФИПИ)
1. Уста​но​ви​те со​от​вет​ствие между урав​не​ни​ем хи​ми​че​ской ре​ак​ции и на​прав​ле​ни​ем сме​ще​ния хи​ми​че​ско​го рав​но​ве​сия при уве​ли​че​нии дав​ле​ния в си​сте​ме:

 

	          УРАВ​НЕ​НИЕ РЕ​АК​ЦИИ
	 
	НА​ПРАВ​ЛЕ​НИЕ СМЕ​ЩЕ​НИЯ
ХИ​МИ​ЧЕ​СКО​ГО РАВ​НО​ВЕ​СИЯ

	А) [image: image1.png]No(r)+3Ho(r) &=—= 2NHj3(r)




Б) [image: image2.png]2H2(F)+OQ (1") ﬁ QHQO(F)




В) [image: image3.png]2HCl(r)==—= Hy(r)+Cls (1)




Г) [image: image4.png]SO5Bro(r) ===—=S0O5(r)+Brs(r)




	 
	1) в сто​ро​ну про​дук​тов ре​ак​ции

2) в сто​ро​ну ис​ход​ных ве​ществ

3) прак​ти​че​ски не сме​ща​ет​ся


 За​пи​ши​те в ответ цифры, рас​по​ло​жив их в по​ряд​ке, со​от​вет​ству​ю​щим бук​вам: 
	А
	Б
	В
	Г

	 
	 
	 
	 


2. Уста​но​ви​те со​от​вет​ствие между урав​не​ни​ем об​ра​ти​мой хи​ми​че​ской ре​ак​ции и фак​то​ра​ми, спо​соб​ству​ю​щи​ми сме​ще​нию рав​но​ве​сия в сто​ро​ну ре​а​ген​тов. 

	УРАВ​НЕ​НИЕ РЕ​АК​ЦИИ
	 
	        ФАК​ТО​РЫ, СПО​СОБ​СТВУ​Ю​ЩИЕ СМЕ​ЩЕ​   НИЮ      РАВ​НО​ВЕ​СИЯ В СТО​РО​НУ РЕ​А​ГЕН​ТОВ

	А) [image: image5.png]2NH;3(r) == No(r)+3Hs(r)-Q



Б)[image: image6.png]CQ H2 (1") +H2 (1") (jCQ H4 (F) +Q




В) [image: image7.png]CoHy(r)+H5O(r) === CyH;O0H(r)+Q




Г) [image: image8.png]2503(r) ===—=2S05(r)+0O2(r)-Q




	
	    1) на​гре​ва​ние, умень​ше​ние дав​ле​ния

    2) охла​жде​ние, умень​ше​ние дав​ле​ния

    3) охла​жде​ние, уве​ли​че​ние дав​ле​ния


	А
	Б
	В
	Г

	 
	 
	 
	 


3. Уста​но​ви​те со​от​вет​ствие между урав​не​ни​ем хи​ми​че​ской ре​ак​ции и на​прав​ле​ни​ем сме​ще​ния хи​ми​че​ско​го рав​но​ве​сия при умень​ше​нии дав​ле​ния в си​сте​ме:

	УРАВ​НЕ​НИЕ РЕ​АК​ЦИИ
	 
	НА​ПРАВ​ЛЕ​НИЕ СМЕ​ЩЕ​НИЯ
ХИ​МИ​ЧЕ​СКО​ГО РАВ​НО​ВЕ​СИЯ

	А) [image: image9.png]CGng(F) ﬁ CGHG(F) + 3H2(1")




Б) [image: image10.png]2803 (1") ﬁ QSOQ (F)—‘y-Og (1")




В) [image: image11.png]No(r)+3Ho(r) &=—= 2NHj3(r)




Г) [image: image12.png]No(r)4+05(r) == 2NO(r)




	 
	1) в сто​ро​ну про​дук​тов ре​ак​ции

2) в сто​ро​ну ис​ход​ных ве​ществ

3) прак​ти​че​ски не сме​ща​ет​ся


За​пи​ши​те в ответ цифры, рас​по​ло​жив их в по​ряд​ке, со​от​вет​ству​ю​щим бук​вам: 
	А
	Б
	В
	Г

	 
	 
	 
	 


4. Уста​но​ви​те со​от​вет​ствие между урав​не​ни​ем хи​ми​че​ской ре​ак​ции и на​прав​ле​ни​ем сме​ще​ния хи​ми​че​ско​го рав​но​ве​сия при уве​ли​че​нии дав​ле​ния в си​сте​ме: 

	УРАВ​НЕ​НИЕ РЕ​АК​ЦИИ
	 
	НА​ПРАВ​ЛЕ​НИЕ СМЕ​ЩЕ​НИЯ
ХИ​МИ​ЧЕ​СКО​ГО РАВ​НО​ВЕ​СИЯ

	А) [image: image13.png]CaCOgz(tB) m—= CaO(tB) + CO2(I)




Б) [image: image14.png]2803(1") ﬁ OQ(F) + 2802(1")




В) [image: image15.png]HF (pacts.) =——= H™(pacrs.) + F~(pacrs.)




Г) [image: image16.png]SO5(r) + Bra(r) == SO,Brs(r)




	 
	1) в сто​ро​ну про​дук​тов ре​ак​ции

2) в сто​ро​ну ис​ход​ных ве​ществ

3) прак​ти​че​ски не сме​ща​ет​ся


 За​пи​ши​те в ответ цифры, рас​по​ло​жив их в по​ряд​ке, со​от​вет​ству​ю​щим бук​вам: 
	А
	Б
	В
	Г

	 
	 
	 
	 


5. Уста​но​ви​те со​от​вет​ствие между урав​не​ни​ем хи​ми​че​ской ре​ак​ции и из​ме​не​ни​ем усло​вий, ко​то​рое при​во​дит к сме​ще​нию рав​но​ве​сия в сто​ро​ну про​дук​тов. 

	УРАВ​НЕ​НИЕ РЕ​АК​ЦИИ
	 
	РАВ​НО​ВЕ​СИ​Е​СМЕ​ЩА​ЕТ​СЯ В СТО​РО​НУ ПРО​ДУК​ТОВ ПРИ

	А) [image: image17.png]No(r)+3Ho(r) =—=2NHj3(r) + Q




Б) [image: image18.png]No(r)4+0s(r) m==2NO(r) - Q




В) [image: image19.png]2505 (r) + Os(r) =m==2S03(r) + Q




Г) [image: image20.png]CoHy(r) &===2C(rB) + 2H5(r) + Q




	 
	1) по​вы​ше​нии дав​ле​ния

2) по​ни​же​нии дав​ле​ния

3 ) на​гре​ва​нии


	А
	Б
	В
	Г

	 
	 
	 
	 


7. Домашнее задание.
1. Изучить 16 параграф учебника, выполнить письменно задания 5-6, выучить определения

2. Составить синквейн по изученной теме.

8. Рефлексия. 
Ответьте на вопросы анкеты.
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Приложение 1
Тест по теме «Скорость химических реакций. Катализ».

1 вариант.

1. Какие два утвер​жде​ния от​но​си​тель​но ка​та​ли​за​то​ров не​вер​ны? 

1) Ка​та​ли​за​то​ры участ​ву​ют в хи​ми​че​ской ре​ак​ции

2) Ка​та​ли​за​то​ры вхо​дят в со​став про​дук​тов ре​ак​ции

3) Ка​та​ли​за​то​ры сме​ща​ют хи​ми​че​ское рав​но​ве​сие

4) Ка​та​ли​за​то​ры из​ме​ня​ют ско​рость ре​ак​ции

5) Ка​та​ли​за​то​ры уско​ря​ют как пря​мую, так и об​рат​ную ре​ак​цию

2. Какие два утвер​жде​ния пра​виль​но ха​рак​те​ри​зу​ют роль ка​та​ли​за​то​ра в хи​ми​че​ской ре​ак​ции? 

1) Ка​та​ли​за​тор всту​па​ет в ре​ак​цию с ис​ход​ны​ми ве​ще​ства​ми и рас​хо​ду​ет​ся в ре​зуль​та​те ре​ак​ции.

2) Ка​та​ли​за​тор не сме​ща​ет рав​но​ве​сие в сто​ро​ну ре​а​ген​тов.

3) Ка​та​ли​за​тор уве​ли​чи​ва​ет теп​ло​вой эф​фект ре​ак​ции.

4) Ка​та​ли​за​тор уско​ря​ет как пря​мую, так и об​рат​ную ре​ак​цию.

5) Ка​та​ли​за​тор сме​ща​ет рав​но​ве​сие в сто​ро​ну ре​а​ген​тов.

3.. Не​об​ра​ти​мы​ми яв​ля​ют​ся ре​ак​ции, схемы ко​то​рых 

1) [image: image22.png]



2) [image: image23.png]CaCO3 — Ca0O + CO3y7




3) [image: image24.png]H2+S—>HQS




4) [image: image25.png]Hs + Bry — HBr




5) [image: image26.png]Ba(ClO3)s + HySO4 — 2HCIO, + BaSOy



 

В от​ве​те ука​жи​те два вер​ных утвер​жде​ния.
4. К не​об​ра​ти​мым ре​ак​ци​ям от​но​сят 

1) вза​и​мо​дей​ствие азота с во​до​ро​дом

2) гид​ро​лиз кар​бо​на​та на​трия

3) гид​ро​лиз кар​би​да каль​ция

4) вза​и​мо​дей​ствие эти​ло​во​го спир​та с ук​сус​ной кис​ло​той

5) вза​и​мо​дей​ствие кар​бо​на​та на​трия и со​ля​ной кис​ло​ты 

В от​ве​те ука​жи​те два вер​ных утвер​жде​ния.
5. Ско​рость хи​ми​че​ской ре​ак​ции

[image: image27.png]P4(1") + 502(1") = P4010




за​ви​сит от 

1) ко​ли​че​ства взя​то​го фос​фо​ра                    2) тем​пе​ра​ту​ры

3) кон​цен​тра​ции ок​си​да фос​фо​ра (V)         4) дав​ле​ния

5) объёма взя​то​го кис​ло​ро​да 

В от​ве​те ука​жи​те два вер​ных утвер​жде​ния.
6. Уве​ли​че​нию ско​ро​сти ре​ак​ции

[image: image28.png]2Fe + 3012(1") = 2F6013




спо​соб​ству​ет: 

1) из​мель​че​ние же​ле​за                           2) по​ни​же​ние дав​ле​ния

3) умень​ше​ние кон​цен​тра​ции [image: image29.png]Cls



       4) охла​жде​ние си​сте​мы

5) по​вы​ше​ние тем​пе​ра​ту​ры
7. Для уве​ли​че​ния ско​ро​сти ре​ак​ции [image: image30.png]2C0 + 0Oy = 2C095



 не​об​хо​ди​мо 

1) по​вы​сить дав​ле​ние

2) до​ба​вить оксид уг​ле​ро​да(IV)

3) охла​ждать си​сте​му

4) по​вы​сить тем​пе​ра​ту​ру

5) уда​лять оксид уг​ле​ро​да(IV) 

В от​ве​те ука​жи​те два вер​ных утвер​жде​ния.
Тест по теме «Скорость химических реакций. Катализ».

2 вариант.

1. Какие два утвер​жде​ния пра​виль​но ха​рак​те​ри​зу​ют роль ка​та​ли​за​то​ра в хи​ми​че​ской ре​ак​ции? 

1) Ка​та​ли​за​тор рас​хо​ду​ет​ся в ре​ак​ции.

2) Ка​та​ли​за​тор уско​ря​ет как пря​мую, так и об​рат​ную ре​ак​цию.

3) Ка​та​ли​за​тор не вза​и​мо​дей​ству​ет с ре​а​ген​та​ми.

4) Ка​та​ли​за​тор сме​ща​ет рав​но​ве​сие в сто​ро​ну про​дук​тов.

5) Ка​та​ли​за​тор участ​ву​ет в ре​ак​ции и на​прав​ля​ет её по дру​го​му пути, но с теми же про​дук​та​ми.

2. Какие два утвер​жде​ния от​но​си​тель​но ка​та​ли​за​то​ров не​вер​ны? 

1) Ка​та​ли​за​то​ры вхо​дят в со​став про​дук​тов ре​ак​ции

2) Ка​та​ли​за​то​ры участ​ву​ют в хи​ми​че​ской ре​ак​ции

3) Ка​та​ли​за​то​ры участ​ву​ют в ре​ак​ции и на​прав​ля​ют её по дру​го​му пути, но с теми же про​дук​та​ми.

4) Ка​та​ли​за​то​ры уско​ря​ют как пря​мую, так и об​рат​ную ре​ак​цию

5) Ка​та​ли​за​то​ры уве​ли​чи​ва​ют теп​ло​вой эф​фект ре​ак​ции.
3. Не​об​ра​ти​мы​ми яв​ля​ют​ся ре​ак​ции, схемы ко​то​рой 

1) [image: image31.png]BaClg —+ HQSO4 = 2HCI —+ BaSO4




2) [image: image32.png]2505 + Og9 = 2503




3) [image: image33.png]Hy + S = HoS




4) [image: image34.png]C3Hg + 509 = 3C0O5 + 4H50




5) [image: image35.png]H2 + BI‘Q — HBr




В от​ве​те ука​жи​те два вер​ных утвер​жде​ния.
4. Вза​и​мо​дей​ствие азота с во​до​ро​дом от​но​сит​ся к ре​ак​ци​ям: 

1) за​ме​ще​ния            2) не​об​ра​ти​мым

3) обратимым          4) ка​та​ли​ти​че​ским

5) об​ме​на 

В от​ве​те ука​жи​те два вер​ных утвер​жде​ния.
5. Ско​рость ре​ак​ции [image: image36.png]NH3 -+ OQ—> NO + HQO



 уве​ли​чит​ся при до​бав​ле​нии 

1) во​до​ро​да                       2) воды

3) ок​си​да азота(II)            4) кис​ло​ро​да

5) ам​ми​а​ка 

В от​ве​те ука​жи​те два вер​ных ве​ще​ства.
6. Ско​рость ре​ак​ции между цин​ком и со​ля​ной кис​ло​той умень​ша​ет​ся 

1) при из​мель​че​нии цинка

2) при охла​жде​нии

3) при до​бав​ле​нии [image: image37.png]HCI




4) при на​гре​ва​нии

5) с те​че​ни​ем вре​ме​ни
7. Для уве​ли​че​ния ско​ро​сти хи​ми​че​ской ре​ак​ции

[image: image38.png]Mg(rB) + 2HCIl(p-p) = MgCls(p-p) + Ha(r)




не​об​хо​ди​мо 

1) уве​ли​чить дав​ле​ние

2) умень​шить тем​пе​ра​ту​ру

3) из​мель​чить маг​ний

4) уве​ли​чить кон​цен​тра​цию [image: image39.png]HCl




5) умень​шить ко​ли​че​ство маг​ния
 В от​ве​те ука​жи​те два вер​ных утвер​жде​ния.
Инструктивные карточки для работы в группах.

Задание для 1 группы. 

Влияние изменения концентрации исходных веществ и продуктов реакции.

1. Выполните лабораторный опыт по инструкции:

В четыре пробирки добавить по 2 мл. воды и 1-2 капли роданида калия – KNCS; и 1-2 капли хлорида железа(III) - FeCI3. Раствор стал светло-красный во всех пробирках. FeCI3 + 3КСNS = Fe(CNS)3 + 3KCI
В первую пробирку добавьте 2-3 капли концентрированного раствора хлорида железа (III); во вторую – 2-3 капли концентрированного раствора роданида калия; в третью – немного твердого хлорида калия и встряхните. Сравните окраску растворов в этих пробирках с окраской исходного раствора в четвертой пробирке. Укажите, как изменилась концентрация роданида железа(III) в каждой из трех пробирок, и объясните происшедшие изменения, исходя из принципа Ле Шателье. Оформите результаты, заполнив таблицу.

	Номер пробирки
	Что добавлено
	Изменение интенсивности окраски
	Направление смещения равновесия

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	


2. Проанализируйте результаты опыта и изучите с. 140 учебника. Затем сделайте выводы:

Скон.пр.    – равновесие смещается –

Сисх.в-в     – равновесие смещается –

Скон.пр.    – равновесие смещается –

Сисх.в-в     – равновесие смещается –
Задание для 2 группы. 

Влияние изменения температуры.

1. Выполните лабораторный опыт по инструкции:

Добавьте в крахмальный клейстер раствор I2. Что наблюдаете?

Затем пробирку нагрейте и отметьте произошедшие изменения. Продолжите наблюдать за изменением окраски при охлаждении. Сделайте вывод о проведенном опыте.

                        охл., обыч.усл.

(С6Н10О5)n + nI2        (C6H10O5) . nI2 + Q
 син. окр. исчезает              t    синее окрашивание

2. Проанализируйте результаты опыта и изучите с. 141 учебника. Затем сделайте выводы:

t0     - равновесие смещается –

t0    – равновесие смещается –

Задание для 3 группы. 

 1. Изучите материал учебника на с.140-141 и сделайте вывод о влиянии давления на смещение химического равновесия:

Р   - равновесие смещается –

Р   - равновесие смещается – 

2. На основе полученной информации выполните задания:

Куда сместится химическое равновесие при повышении давления

1) N2(г)+3H2(г)             2NH3(г)

2) N2(г)+O2(г)               2NO(г)
3) SO2Cl2(г)               SO2(г)+ Cl2(г)
